
3 شرکت اصلی ایان ماسک، یعنی تسا، 
اسپیس‌ایکس و سولارسیتی از حدود ۴.۹ میلیارد 1

دلار حمایت دولتی یارانه، معافیت مالیاتی، وام و قرارداد 
عمومی بهره‌برده‌اند.

در گزارش سالانه شرکت خودرو ساز تسلا آمده درآمد 
حاصل از اعتبارهای قانونی خودرو در سال ۲۰۲۴ نسبت 6

به ۲۰۲۳ حدود ۹۷۳ میلیون دلار، معادل ۵۴ درصد افزایش 
داشته است.

تسلا در سال 2010 با وام ۴۶۵میلیون دلاری دولت 
آمریکا نجات یافت و خودروهای برقی و کارخانه 2

فریمونت را توسعه داد؛ این یعنی نقش کلیدی سرمایه دولتی در 
مرحله حساس رشد.

ثروت ماسک بیشتر از ارزشگذاری سهام به دست آمده، نه 
سود نقدی معمولی. از فروش زیپ‌۲ حدود ۲۲ میلیون دلار و 7

 از فروش پی‌پل حدود ۱۵۰ تا ۱۷۵میلیون دلار به‌دست
 آورده است.

کارخانه عظیم باتری تسلا با بسته تشویقی ۱.۳ میلیارد 
دلاری شامل معافیت‌ها و مشوق‌های مالیاتی توسعه 3

یافت‌، بنابراین بخشی از زیرساخت‌های صنعتی او با امتیاز ویژه‌ای 
ساخته شده است.

در سال ۲۰۱۸، ماسک با توییت »تأمین مالی قطعی 
است« درباره خصوصی‌کردن تسا، از طرف 8

کمیسیون بورس و اوراق بهادار آمریکا با اتهام گمراه‌کردن بازار روبه‌رو 
شد.

 اسپیس‌ایکس بدون قراردادهای عظیم آژانس فضایی آمریکا 
)ناسا( چنین جهشی نمی‌کرد. ارزش قرارداد برنامه حمل 4

خدمه با اسپیس‌ایکس تا سال ۲۰۳۰ به حدود ۴.۹۲۷میلیارد دلار 
می‌رسد.

در ماجرای خرید شرکت سولارسیتی توسط تسلا منتقدان 
گفتند این معامله شبیه انتقال ریسک یک شرکت ضعیف‌تر 9

 به تسا بود و این ماجرا همچنان در ابهام تصمیم تجاری یا تضاد 
منافع است.

تسا در سال ۲۰۲۴ حدود ۲.۸میلیارد دلار از فروش 
اعتبارهای قانونی خودروهای پاک به دیگر خودروسازان 5

درآمد داشت. این درآمد حاصل یک ساختار قانونی است، نه صرفا 
فروش خودرو.

اخبار کوتاه

گولاگ در متا
متا دیگر مکانی شاد برای کار نیست. موج پایان‌ناپذیر اخراج‌ها 
در چند سال اخیر و سرازیر شدن میلیاردها دلار بودجه به سمت 
پروژه‌های هوش مصنوعی، فضایی پرالتهاب را در این مجموعه 
شکل داده است. حالا اما مشخص شده است که مهندسان بخش 
»هوش مصنوعی کاربردی« این شرکت به مرز جنون و شورش 
رسیده‌اند. کارمندان متا بخش جدید را یک گولاگ )اردوگاه‌های 
کار اجباری در سیبری( روح‌آزار توصیف کرده‌اند، چراکه مدیران 
شرکت آنها را بدون هیچ حق انتخابی برای انجام کارهای تکراری 

و خسته‌کننده به این واحد ۶۵۰۰ نفره منتقل کرده‌اند. 

جوشکار میلیونر
خوان هرناندس، مهاجر مکزیکی و جوشکار پیشین شرکت 
اسپیس‌ایکس، حالا یک میلیونر شده است. او در سال۲۰۱۵ 
با پیشنهاد یکی از دوستانش و حقوق ساعتی ۲۸دلار وارد 
اسپیس‌ایکس شد و در همان ابتدای کار، بسته‌ای از سهام شرکت 
به ارزش ۱۰هزار دلار را به‌عنوان پاداش استخدام دریافت کرد. 
هرناندس طی یک دهه فعالیت، علاوه‌بر سهام اولیه، با کسر از 
حقوق ماهانه خود نیز سهام بیشتری خرید. با رسیدن قیمت سهام 
اسپیس‌ایکس به ۱۶۰.۹۵دلار در روز جمعه، ارزش ۶۵۰۰سهم 

این جوشکار ۴۲ ساله از مرز یک میلیون دلار عبور کرد.

غول شارژ
»بیسوس« از یک پاوربانک با نام »اینترگیک جی‌پی12« 
رونمایی کرد که ظرفیت آن 20800میلی‌آمپر ساعت است. 
این دستگاه با توان خروجی ۱۴۵وات و 4درگاه متنوع، می‌تواند 
لپ‌تاپ، تبلت و گوشی را به‌طور همزمان شارژ کند. درگاه‌های 
USB-C آن توان صد وات را به یک دستگاه منتقل می‌کند که 
می‌تواند باتری مک‌بوک پرو ۱۴اینچی را در ۳۰دقیقه تا ۵۵درصد 

ارتقا دهد. دستگاه در ۹۰دقیقه به‌طور کامل شارژ می‌شود.

یک نابغه رانتی
ایلان ماسک به‌تازگی نخستین تریلیونر دنیا شده اما همیشه مسیر ثروت‌اندوزی او محل ابهام بوده است

افزایش سهم فناوری در امنیت غذایی کشور 
ارژنگ جوادی، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی: با هدف جهش فناورانه در کشاورزی و 
افزایش سهم فناوری در امنیت غذایی کشور، تفاهمنامه راهبردی میان معاونت علمی، وزارت کشاورزی و بنیاد 

علم امضا شد که در قالب آن نقش شرکت‌های دانش‌بنیان در حل چالش‌های این حوزه پررنگ‌تر می‌شود.

حمایت معاونت علمی از شرکت‌های پیشران صنعتی
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: یکی از مهم‌ترین برنامه‌های معاونت علمی، ایجاد هلدینگ‌ها و 
شرکت‌های پیشران است. در این مدل، یک شرکت بزرگ صنعتی مسائل و نیازهای فناورانه خود را تعریف 

می‌کند و شبکه‌ای از شرکت‌های دانش‌بنیان برای حل این مسائل شکل می‌گیرد.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | رسیدن ثروت ایلان 

ماسک به مرز یک تریلیون دلار بار دیگر این گزارش
پرسش قدیمی را زنده کرده که آیا او نماد 
موفقیت سرمایه‌داری و کارآفرینی است یا محصول ساختاری 

که ثروت‌های افسانه‌ای را با اتکا به منابع عمومی و 
حمایت‌های دولتی خلق می‌کند؟ حامیان ماسک او را نابغه‌ای 
می‌دانند که صنایع خودرو، فضا و هوش مصنوعی را متحول 
کرده است اما منتقدان روایت دیگری دارند. از نگاه آنها 

داستان ثروتمندترین مرد جهان صرفا داستان نوآوری 
نیست، بلکه داستان بهره‌مندی گسترده از یارانه‌های دولتی، 
قراردادهای عمومی و حمایت‌های سیاسی است و این یعنی 

او مسیر ثروت‌اندوزی را از راه‌های رانتی رفته است.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

چرا یوتیوب کانال همشهری و 
فارس را بست؟

در روزهای اخیر پلتفرم یوتیوب، بیش از 70کانال ایرانی 
را مسدود کرد که رسانه‌های ‌خبری ازجمله »همشهری« 
را نیز شامل می‌شود. این نخستین بار نیست که کاربران 
و نهادهای ایرانی با محدودیت‌های ناشی از تحریم‌های 
دیجیتال مواجه می‌شوند؛ تحریم‌هایی که گرچه دلایل فنی 
یا اقتصادی برای آنها عنوان می‌شود اما در پس‌زمینه، رنگ‌و 

بوی سیاسی دارند.
کیوان نقره‌کار، کارشناس فناوری اطلاعات و ارتباطات، در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری، دلیل اقدام اخیر 
یوتیوب را تحریم‌های فضای مجازی دانست که مدت‌هاست  

شرکت‌های آمریکایی برای کاربران ایرانی اعمال می‌کنند.
وی با اشاره به افزایش حساسیت‌ها با توجه به جنگ اخیر 
آمریکا علیه ایران، گفت: به‌نظر می‌رسد در پشت صحنه 
اقداماتی مثل بستن کانال‌های خبری، جنگ رسانه‌ای و 
جنگ نرم وجود دارد و فضای مجازی در حال هدایت به سمت 
و سوی دیگری است. اما با این حال وارد شدن مجموعه‌ای 
مثل یوتیوب و شرکت گوگل به چنین بحث‌هایی جای سؤال 
دارد چون عمدتا این شرکت‌ها عنوان می‌کنند نگاه سیاسی 
ندارند و فضای باز اطلاعاتی را در اختیار همه کاربران در 
سراسر دنیا قرار می‌دهند. درحالی‌که در عمل، جنگ نرم را 

به نفع کشورهای خود پیش می‌برند.
این کارشناس اطلاعات و ارتباطات، بروز مشکلات فنی را در 
رابطه با این موضوع، منتفی دانست و افزود: اینکه یک‌سری 
وب‌سایت به‌ویژه رسانه‌ای و خبری در موقعیت جغرافیای خاص از 
دسترسی‌های خود محروم می‌شوند، گمانه‌زنی‌ها را به این سمت 
و سو می‌برد که رویکرد به‌طور خاص، بستن فضاست. کمااینکه 

قبلا هم در اینستاگرام شاهد اقداماتی از این دست بودیم.
نقره‌کار درباره اینکه آیا به لحاظ قوانین فضای مجازی، امکان 
اعتراض و بازگرداندن صفحات مسدود شده وجود دارد یا خیر، 
گفت: فرآیندهایی وجود دارد تا مشکل از طریق ایمیل ‌به شرکت 
مربوطه گزارش شود. در چنین شرایطی اگر مشکلات فنی باشد 
شرکت مجبور است در سریع‌ترین زمان، آنها را برطرف و کانال را 
بازیابی کند اما اگر پلتفرم، به نوعی از مراجع بالاتر دستور بستن 
دسترسی‌ها را گرفته باشد، به‌نظر نمی‌رسد این فرآیند جوابگو 
باشد، با این حال پیشنهاد می‌شود اعتراضات و پیگیری‌ها انجام 

شود تا در تاریخچه اپلیکیشن ثبت شود.

ماسک در مقایسه با رشد ثروتش، مالیات بسیار کمی داده 
است. درآمد او بین سال‌های ۲۰۱۴تا ۲۰۱۸ حدود 10

۱۳.۹میلیارد دلار افزایش یافت، اما نرخ واقعی مالیات او فقط حدود 
۳.۲۷ درصد محاسبه شد.

اینفوگرافیک

افزایش 10درصدی عرضه گوشت قرمز
براساس نتایج طرح آمارگیری کشتار دام، در اردیبهشت 
۱۴۰۵ مجموع عرضه گوشت قرمز در کشتارگاه‌های رسمی 

کشور به ۳۷هزار و ۱۹۴تن رسید.

یکشنبه یکشنبه 2424 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496909690

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
هواپیمایی جمهوری اسامی ایران اعلام کرد: از آغاز عملیات بازگشت حجاج تا پایان ‌ 
‌۱۸خردادماه ۱۴۰۵، نزدیک به ۲۰هزار نفر از حجاج در قالب ۱۷۰سورتی پرواز از فرودگاه 
جده به ایستگاه‌های مختلف کشور منتقل شده‌اند و همزمان، بازگشت زائران در 
ایستگاه مشهد با انجام آخرین پرواز این مسیر با موفقیت به پایان رسیده است.

تازه‌ترین داده‌های منتشرشده از سوی مؤسسه بانک آمریکا نشان می‌دهد هزینه‌کرد 
خانوارهای آمریکایی ناشی از رشد قیمت انرژی و طیف گسترده‌ای از کالاها و خدمات در 
‌ماه مه 2026 نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 5.1درصد افزایش یافته که قوی‌ترین رشد 

سالانه مخارج مصرف‌کنندگان در نزدیک به 4سال گذشته محسوب می‌شود.

۲۰
هزار

5.1
درصد

گشتی در اقتصاد ایران

عقب‌نشینی‌ طلا
باوجود بهبود وضعیت طلا در بازارهای جهانی و 
بازگشت امیدواری‌ها به رشد آن، روز 
شنبه‌۲۳خرداد،  قیمت‌ها در بازار طلای تهران 
روند نزولی خود را ادامه داد و یک کانال قیمتی عقب‌نشینی کرد. 
اتحادیه طلا و جواهر، بهای هر اونس طلا در بازارهای جهانی را 
۴۲۱۹ دلار اعلام کرد که براساس آن قیمت هر گرم طلای 
۱۸عیار به ۱۷میلیون و ۵۱۰هزار تومان رسید و به‌این‌ترتیب پس 
از حدود یک‌ماه از کانال ۱۸میلیون تومانی خداحافظی کرد. در 
بازار سکه نیز هر قطعه سکه تمام طرح جدید ۱۷۶میلیون تومان 
و سکه طرح قدیم ۱۷۲میلیون و ۵۰۰هزار تومان به فروش رفت‌ 

و یک کانال قیمتی عقب‌نشینی کرد‌.

سامانه مدیریت حساب‌های بانکی راه‌اندازی می‌شود
بانک مرکزی در راستای ساماندهی حساب‌های 
بانکی، از راه‌اندازی سامانه‌ای جدید خبر داده 
است که به افراد امکان می‌دهد تمامی 
حساب‌های بانکی خود را به‌صورت یکجا مشاهده و مدیریت 
کنند. راه‌اندازی این سامانه علاوه بر تسهیل مدیریت حساب‌های 
بانکی، گامی در جهت افزایش شفافیت مالی، کاهش زمینه‌های 
سوءاستفاده از حساب‌های راکد و پیشگیری از مشکلات احتمالی 
برای مشتریان شبکه بانکی محسوب می‌شود. انتظار می‌رود با 
بهره‌برداری از این سامانه، شهروندان بتوانند کنترل دقیق‌تری بر 

حساب‌های بانکی خود داشته باشند.

قطع سریع برق مشترکان پرمصرف
معاون هماهنگی توزیع شرکت توانیر اعلام 
کرد: درصورت رعایت‌نکردن الگوی مصرف، 
برق مشترکان بدمصرف بدون ‌ اغماض قطع 
می‌شود. اکبر حسن‌بکلو اظهار کرد: سیاست توانیر در قبال 
مشترکان پرمصرف روشن و قاطع است؛ هر مشترکی که با 
مصرف غیرمتعارف، پایداری شبکه را به خطر بیندازد، با 
برخورد فوری مواجه خواهد شد. به‌گفته او، در شرایطی که 
شبکه برق با فشار سنگین ناشی از اوج مصرف روبه‌روست، 
همراهی همه مشترکان در بخش‌های مختلف، نقش 

تعیین‌کننده‌ای در حفظ پایداری شبکه دارد.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

تولید و عرضه در اردیبهشت 1405

ترکیب عرضه گوشت قرمز

تغییر نسبت به اردیبهشت 1404

کل عرضه
 37.194تن

 افزایش‌ نسبت به فروردین ‌1405

7موتور محرک بورس 
در پساجنگ

بازار سهام پس از ماه‌ها رکود و افت ارزش
 اکنون همزمان از چند موتور برای رشد نیرو می‌گیرد

‌فنر فشرده ارزندگی سهام
یکی از مهم‌ترین محرک‌های بنیادی بازار، افت شدید و تاریخی قیمت سهام در سال‌های گذشته است. 
درحالی‌که نرخ ارز، تورم و ارزش دارایی‌های واقعی شرکت‌ها رشد کرده، قیمت بسیاری از سهام‌ها افزایش 
متناسبی نداشته است.‌در نتیجه، نسبت‌های ارزشی بازار به سطوح جذاب رسیده و در برخی نمادهای بزرگ، 
نسبت قیمت به سود )P/E( به محدوده‌های پایین سقوط کرده است. این وضعیت باعث شکل‌گیری یک فنر 

فشرده ارزندگی در بورس شد‌ که با کوچک‌ترین محرک سیاسی یا روانی، آزاد شد ه است.

‌رشد نقدینگی؛ موتور دائمی بازار سرمایه
اقتصاد ایران طی سال‌های اخیر با رشد مستمر 
نقدینگی مواجه بوده است. این حجم از نقدینگی 
در نهایت به‌دنبال بازدهی در بازارهای دارایی 
حرکت می‌کند.‌در دوره‌های نااطمینانی، این 
پول در بانک‌ها یا صندوق‌های درآمد ثابت حبس 
می‌شود، اما با بهبود انتظارات، به سرعت وارد 
بازارهایی مانند بورس می‌شود. تجربه سال‌های 
گذشته نشان داده که بورس یکی از اصلی‌ترین 

مقاصد جذب این نقدینگی انباشته است.

احتمال توافق سیاسی
یکی از محرک‌های مهم انتظاری، احتمال 
کاهش تنش میان ایران و آمریکا و حرکت 
به سمت توافق سیاسی است.‌‌ در کوتاه‌مدت 
ممکن است بازار با نوساناتی در گروه‌های 
دلاری به‌دلیل کاهش قیمت دلار مواجه شود، 
اما در میان‌مدت کاهش هزینه‌های تحریم، 
تسهیل صادرات، کاهش هزینه نقل‌وانتقال پول 
و حذف تخفیف‌های اجباری فروش، به افزایش 

سودآوری واقعی شرکت‌ها منجر خواهد شد.

‌سیاست‌های دولت برای هدایت نقدینگی به بورس
در شرایطی که ورود نقدینگی به بازارهای ارز، طلا و مسکن می‌تواند آثار تورمی 
شدیدی ایجاد کند، بازار سرمایه به‌عنوان یک مخزن جذب نقدینگی برای 
سیاستگذار اهمیت ویژه‌ای دارد.‌از همین رو، در دوره‌های رشد نقدینگی و کسری 
بودجه، معمولاً سیاست‌هایی در جهت تقویت بازار سرمایه و افزایش جذابیت آن 
اتخاذ می‌شود‌ و دولت تلاش می‌کند‌برای مهار نقدینگی بخشی از جریان نقدینگی 
را به سمت بورس هدایت کند. ‌به‌نظر می‌رسد دولت در شرایط فعلی تمایل بسیار 
زیادی برای هدایت نقدینگی به بورس داشته باشد و این موضوع ‌ می‌تواند یکی از 

محرک‌های پر قدرت برای رشد شاخص بورس باشد.

‌نرخ ارز و سودآوری شرکت‌های صادراتی
رشد قیمت دلار همواره یکی از مهم‌ترین محرک‌های 
رشد شاخص بورس است. ضمن اینکه رشد نرخ ارز 
به‌طور مستقیم باعث افزایش درآمد ریالی شرکت‌های 
صادرات‌محور می‌شود. از این رو، حتی در سناریوهای 
مختلف سیاسی، بازار سهام به‌شدت نسبت به قیمت ارز 
حساس است. به همین دلیل رشد قیمت دلار می‌تواند 
اثرات بسیار زیاد و معنا داری بر شاخص کل بورس تهران 
داشته باشد و منجر به رشد پرقدرت شاخص بورس شود.‌

تورم ساختاری و اثر آن بر ارزش شرکت‌ها
ارزش جایگزینی دارایی شرکت‌ها  با تورم طولانی مدت به‌طور مستمر افزایش می‌یابد. رشد قیمت ماشین‌آلات، 

زمین، انرژی و نهاده‌های تولید، ارزش اسمی شرکت‌ها را بالا می‌برد واز رشد سطح عمومی قیمت‌ها عقب نمی‌ماند.
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افت ارزش، با کاهش تنش‌های سیاسی و تخلیه ریسک‌های ناشی از گزارش
جنگ وارد فاز صعودی شده است. این رشد صرفا یک واکنش هیجانی 
نیست، بلکه از همزمانی مجموعه‌ای از عوامل شامل ارزندگی تاریخی سهام، رشد 
نقدینگی، تورم، نرخ ارز و احتمال توافق سیاسی تغذیه می‌شود؛ عواملی که می‌تواند 
مسیر بازار سرمایه را در ماه‌های آینده نیز تعیین کند.با این حال، تداوم روند صعودی 
بورس به پایداری این متغیرها وابسته است. درصورت تثبیت شرایط سیاسی و اقتصادی، 

بازار سرمایه می‌تواند وارد یک دوره جدید از رشد تدریجی شود.

کاهش نرخ سود حقیقی
اگر نرخ سود بانکی متناسب 
با تورم نباشد و نرخ سود 
حقیقی منفی‌ باشد، جذابیت 
سپرده‌گذاری در بانک‌ها 
کاهش می‌یابد و بخشی از 
نقدینگی به سمت بازار سهام 
حرکت می‌کند. این متغیر 
یکی از محرک‌های مهم 
جریان پول در بازارهای مالی 

ایران است. 
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